

着眼大棋局 落子更精准

——解读《中共湖南省委湖南省人民政府关于贯彻落实〈中共中央国务院 关于新时代推动中部地区高质量发展的意见〉的实施意见》

湖南日报·新湖南客户端记者 孟姣燕

7月26日,《中共湖南省委湖南省人民政府关于贯彻落实〈中共中央国务院
关于新时代推动中部地区高质量发展的意见〉的实施意见》(简称《实施意见》)全文发布。

新时代推动中部地区高质量发展,湖南怎么干?这份纲领性文件是怎样“炼”成的?湖南日报·新湖南客户端记者专访了文件起草牵头单位——省委财经办。省委财经办副主任罗云寿介绍了《实施意见》起草情况。

《实施意见》是湖南贯彻落实中部地区高质量发展要求的战略指引

问:《实施意见》起草背景是什么?起草的过程是怎样的?

答:促进中部地区崛起战略实施以来,特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中部地区经济社会发展取得重大成就。同时,中部地区发展不平衡不充分的问题依然突出。顺应新时代要求,推动中部地区高质量发展势在必行。今年4月,中共中央、国务院印发了《关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》(简称《意见》)。这是新时代促进中部地区加快崛起的纲领性文件,为中部地区高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

推动中部地区高质量发展,是党中央立足新发展阶段做出的重大战略部署,湖南结合自身实际提出《实施意见》,将其作为湖南贯彻落实中部地区高质量发展要求的战略指引。省委、省政府高度重视《实施意见》起草。省委财经办牵头,省发改委等部门联合成立文件起草组,认真学习领会中央有关精神,深入研究,广泛征求和吸纳多方意见。

明确总体定位,湖南在中部地区高质量发展中走在前列

问:我们如何找准湖南在中部地区的定位和着力点?

答:中央《意见》明确提出要推动中部地区加快崛起,在全面建设社会主义现代化国家新征程中作出更大贡献。



守护生命

上图:7月26日,河南省卫辉市新乡医学院第一附属医院,浏阳市蓝天救援队正紧急转移一名危重病人。

右图:7月26日,河南省卫辉市新乡医学院第一附属医院,卷起裤腿的护士抱着新生儿紧急转移。当天,卫辉市内涝严重,该院水位持续上涨,经来自湖南等全国多地救援力量的共同努力,2000余名患者被成功转移。

湖南日报·新湖南客户端记者 辜鹏博 摄

湖南经济“半年报”亮点

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成 通讯员 曾鹤群

今年,湖南持续把增进人民福祉作为出发点,从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手,统筹做好就业、教育、医疗保障等民生工作,增强人民群众的幸福感和安全感。

省统计局公布数据显示,上半年,全省城镇新增就业、失业人员再就业、就业困难人员再就业分别完成年度目标任务的59.6%、74.1%和76%,物价基本稳定,居民人均可支配收入增长11.5%,教育、医疗等民生保障持续加强。

打出“组合拳”,就业有“位”来

“又是一年毕业季,我们助您乘风破浪。”7月23日,省人社厅给全省2021届高校毕业生写了一封信,信中将各种就业服务措施和创业优惠政策全部列了出来,字里行间尽是关心。

稳就业,就是稳民生。今年,湖南聚焦拓展就业服务广度深度,打出“组合拳”,全方位提升就业服务能力。上半年,全省实现城镇新增就业41.7万人,同比增加7.17万人;失业人员再就业22.22万人,同比增加8.38万人;就业困难人员再就业7.6万人,同比增加2.04万人。

紧盯高校毕业生、农民工、退捕渔民等重点人群,确保稳定就业。今年年

2020年,习近平总书记在湘考察时,明确要求我们要在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当。

《实施意见》围绕如何体现湖南在新一轮中部地区崛起中的责任担当,明确提出了湖南要在中部地区高质量发展中走在前列的总体定位。

《实施意见》在各领域也提出了具体目标。比如,为推动先进制造业发展,提出要建设具有全国竞争优势的先进制造业示范引领区,努力打造长株潭装备制造世界级产业集群;为提升自主创新能力,提出在生物育种、新一代轨道交通、航空动力、超级计算机等优势领域积极承担一批国家重大专项工程,支持长沙创建综合性国家科学中心;为扩大对外开放水平,提出进一步加密布局高速公路出省通道,支持布局双向贸易平台和海外仓,打造中西部跨境电商集散中心等。

突出高质量发展,新发展理念贯穿始终

问:《实施意见》谋篇布局,坚持的主题思想是什么?

答:2019年5月,习近平总书记在推动中部地区崛起工作座谈会上指出,中部地区要推动高质量发展,不断增强中部地区综合实力和竞争力。中央《意见》指出,中部地区经济高质量发展需要做出更大努力。2020年,习近平总书记在湖南考察时,要求我们在推动高质量发展上闯出新路子。

《实施意见》坚持以推动高质量发展为主题,把新发展理念贯穿始终。

在主要目标上,明确提出到2025年,全省质量变革、效率变革、动力变革取得突破性进展,投入产出效益大幅提高,经济综合实力、内生动力和竞争力进一步增强。

同时,对创新、协调、绿色、开放、共享等5方面提出了具体目标任务。比如,到2025年,制造业增加值占地区生产总值比重达到30%,全社会研发经费投入年均增长12%以上,长株潭都市圈成为全国重要增长极,森林覆盖率稳定在59%以上,对外贸易依存度提高到15%,居民人均可支配收入与经济增长基本同步。

20项重点任务支撑湖南彰显新担当

问:在新一轮中部地区崛起中彰显新担当,我省如何谋划实施重点任务?

答:《实施意见》聚焦新发展理念和“三高四新”战略,提出了20项重点任务。围绕坚持创新发展,构建以先进制造业为支撑的现代产业体系,提出打造国家重要先进制造业高地、打造具有核心竞争力的科技创新高地、建设“五好”园区、争当承接产业转移“领头雁”、推动先进制造业和现代服务业深度融合等内容。

围绕坚持协调发展,增强城乡区域发展协同性,提出全面融入国家区域重大战略、大力推动省内区域协调发展、扎实推进省际毗邻区域协同发展、全面提升城市功能和品质、加快农业农村现代化建设和农产品加工业发展等内容。

围绕坚持绿色发展,打造人与自然和谐共生的美丽湖南,提出全面构筑生态安全屏障、加强生态环境保护治理、加快形成绿色生产生活方式等内容。

围绕坚持开放发展,打造内陆地区改革开放高地,提出构建开放大通道、建设高水平开放平台、打造市场化法治化国际化营商环境等内容。

围绕坚持共享发展,提升公共服务保障水平,提出提高基本公共服务保障能力、增加高品质公共服务供给、加强和创新社会治理、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等内容。

系统谋划部署区域协调发展

问:中央《意见》明确提出,加强长江中游城市群内城市间合作,支持长株潭都市圈建设,增强长沙等区域中心城市辐射带动能力。增强区域发展的协同性,《实施意见》对此进行了怎样的系统谋划部署?

答:在全面融入国家区域重大战略方面,提出加快推动长江经济带发展,密切长株潭都市圈与武汉都市圈、南昌都市圈的深入连接;积极对接成渝地区双城经济圈;积极对接长三角一体化,大力承接长三角地区产业转移;加强与粤港澳大湾区的深度往来与合作,建设联通粤港澳大湾区国际投资贸易走廊;加快对接西部陆海大通道等。

在推动省内区域协调发展方面,提出深入推进长株潭一体化,实施长株潭“十同”行动;大力推进省域副中心城市建设;积极建设高铁经济带;实施新一轮特色县域经济强县工程,扶持一批有实力的县(市)成为全国百强县等。

在推进省际毗邻区域协同发展方面,提出大力推进湘赣边区域合作示范区建设;与湖北协作,合力推动洞庭湖生态经济区建设;加强湘粤桂渝黔省际协作等。

对标中央、结合实际,一张蓝图干到底

问:在《实施意见》起草中,把握了哪些原则?

答:为了更好地贯彻落实中央《意见》精神,必须一张蓝图干到底、久久为功抓落实,在《实施意见》起草中,重点把握了三个原则。

一是全面对标中央。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平总书记对湖南工作和中部地区高质量发展的系列论述精神,与中央《意见》保持高度一致,不跑题、不走样、不漏项,确保中央《意见》精神在湖南落地生根。

二是紧密结合湖南实际。坚决落实省委、省政府重大决策部署,注重与省“十四五”规划建议及实施纲要、实施“三高四新”战略系列文件等相衔接,体现出鲜明的湖南特点,针对性、操作性强。

三是着力推出创新举措。坚持问题导向、目标导向和结果导向相统一,创造性地贯彻落实中央《意见》,在深入调研、科学论证基础上,《实施意见》提出了一些新目标和新举措。比如“市场化法治化国际化营商环境位居全国前列”“高水平推进大飞机地面动力学试验平台、株洲先进轨道交通装备国家制造业创新中心和湖南耐盐碱水稻技术创新中心建设,打造成为具有全球影响力的研发基地”,又比如“新培育工程机械制造业创新中心等一批产业创新中心和制造业创新中心”“建设湘江、资江、沅水、澧水等河流生态廊道,打造湘江千里滨水走廊”“深入研究湘桂运河建设,尽快形成湘桂水运大通道”“实施无障碍环境建设五年行动计划”等。

(参与采写:周洋)

抢抓新机遇 融入大湾区

——写在2021“港洽周”开幕之际

湖南日报·新湖南客户端记者 黄婷婷 通讯员 黄钰杨

新一轮盛会将启,推介对接活动诚意满满

突如其来的新冠疫情席卷全球,2021“港洽周”是疫情以来,湖南在粤港澳大湾区举办的第一场全省性重大经贸活动,也是“十四五”开局后湖南在省外举办的首场规格最高、规模最大的经贸活动。第二阶段活动将以线上线下相结合的方式,在港澳地区举办。

携手大湾区,奋进新时代。疫情阻挡不住湖南开放的步伐,这一次,湖南将以更充足的准备和更饱满的热情,抢抓我国新一轮对外开放机遇,全面对接融入粤港澳大湾区建设。

33年“港洽周”,合作成果丰硕

7月末,宁乡高新区,比亚迪弗迪电池长沙基地的生产线上,生产出的电池像排列整齐的裁纸刀,被称为“刀片电池”。

“刀片电池”虽轻薄,寿命却长达8年,是全国唯一一家通过国家级安全性能推荐标准的磷酸铁锂电池。

比亚迪集团湖南地区总负责人、长沙公司党委书记周晓州介绍,目前订单供不应求,公司正考虑进一步投资建设,增加产能。

比亚迪弗迪电池长沙基地周边,杉杉新能源等先进储能材料及动力电池产业链重点企业也在此布局。

作为2019“港洽周”签约的重大项目,比亚迪弗迪电池厂和杉杉新能源为长沙储能材料产业链补上重要一环。据介绍,仅比亚迪弗迪电池厂的人驻,就给该产业链带来30多亿元产值。

毗邻广东,遥望港澳,自1988年湖南(香港)投资贸易洽谈会首次在香港举办以来,“港洽周”已成为湖南与粤港澳大湾区经贸交流合作的重要平台。

进入21世纪,我省分别在2001年、2005年、2009年、2013年、2015年、2017年举办“港洽周”,均取得丰硕的合作成果。

2019年,湖南积极对接粤港澳大湾区建设,“港洽周”更名为湖南-粤港澳大湾区投资贸易洽谈周,签约项目183个,总投资3098.46亿元,引进资金2847.17亿元。其中,纳入省级重大项目“倍增行动”的项目148个。

2年来,湖南积极落实洽谈成果,资金到位率已超三分之一。

中国首列出口欧洲双层动车组启程

湖南日报·新湖南客户端7月26日讯(通讯员 朱理涵 张灿强 记者 李永亮)7月26日,中国首列出口欧洲双层动车组在中车株机公司出厂发运。

该动车组将从上海通过海运抵德,计划2023年在奥地利、德国、匈牙利等5个国家的铁路线上运行,满足欧洲铁路互联互通运输需求。

双层动车组为我国自主研发,满足欧盟铁路互联互通技术规范,最高运营时速200公里,6节编组,座席载客571人,最大载客1280人,较单层车运量提高30%至35%,具有载容量大、编组灵活、安全可靠、智能舒适等特点。

自2019年12月与客户签约以来,中车株机公司组织项目团队,克服疫情影响,仅用18个月就完成新造车辆下线,项目周期比国际同类型产品缩短一半。

双层动车组5月31日下线后,经过了轮重减载、称重、限界、气密试验等考验,运抵欧洲后即开展入网许可、信号系统、TSI试验、认证授权等工作。

2021食餐会9月在长举行 规划9万平方米展区、6大展馆

湖南日报·新湖南客户端7月26日讯(记者 黄婷婷)2021(第六届)中国国际食品餐饮博览会(简称“食餐会”)筹备工作调度会日前在长沙举行。记者从会上获悉,2021食餐会将于9月10日至12日在长沙国际会展中心举办。

据介绍,本届食餐会旨在集中展示国内外食品餐饮行业发展成果,推动新技术、新产品、新模式的交流与合作,探索食品餐饮产业转型升级、创新发展的新路径。规划展览面积9万平方米,共设6个展馆、1个连接厅,展馆包括咖啡

与饮品、茶叶、酒类、食品包装展区,餐饮、食材、预制菜展区,粮油展区、连锁餐饮与特许加盟展区,全国综合展区,进口展区,湖南综合展区、扶贫展区等。预计本届展会总参观人数不低于22万人次。

食餐会是餐饮行业内交流领域的重点专业展会,由商务部、湖南省人民政府主办。首届展会于2016年举办,5年来,行业影响力不断提升,吸引了数千家国内外的优质食品及餐饮领军品牌参展,累计订单超过180亿元。



新农村 美如画

7月26日,晨色中的城步苗族自治县儒林镇庄稼村,田野绿意盎然,民居错落分布,薄雾萦绕,美如仙境。 严钦龙 摄

民生实事稳步推进,居民人均可支配收入增长11.5%——

民生福祉暖人心

驻,为11.5万余人提供灵活用工服务。

家门口有了好学校

7月20日,王姣姣在妈妈陪同下,来到新晃侗族自治县芙蓉学校参观。秋季开学,王姣姣将在这里读书。

从2017年11月开始,湖南在全省建设“芙蓉学校”,作为推动城乡义务教育一体化发展、推进乡村振兴、建设科教强省的重要举措。

截至6月底,全省101所“芙蓉学校”基本建成,其中已有48所“芙蓉学校”投入使用,所有“芙蓉学校”将在今年9月1日开学时全部投入使用,预计可新增学位14.6万个。

湖南在全国率先出台中小学校幼儿园规划建设条例,推动教育规划布局更加合理,教育用地供给得到有效保障。

在全国率先实施乡村教师公费定向培养计划,年招生规模1.4万人,为全国各省份之最。在全国率先实施原贫困地区乡村教师人才津贴政策并覆盖全体乡村教师,让更多农村教师“下得去、留得住、教得好”。

2020年至2021年,湖南连续两年将“增加公办幼儿园学位”纳入全省重点民生实事项目。截至6月底,全省累计增加公办园学位7.57万个,完成年度总任务的75.7%。

医疗、保障,应保尽保提质增效

截至7月6日,全省已累计接种新冠病毒疫苗5231万剂次,为构建全人群免疫屏障奠定了坚实基础。

今年,湖南大力推进健康湖南建设,守护人民健康,截至6月底,全省21家县级综合医院达到三级医院标准,全省县域内住院就诊率持续保持在90%以上。

让群众看得起病、看得好病。今年,湖南药品耗材带量采购机制日益健全,全省吻合器类46个中选产品平均降幅90.51%;冠脉球囊类14个中选产品平均降幅80%。

今年1月起,湖南退休人员再添利好,基本养老金账上,每人每月多了45元。随着全省人民快步走进长寿时代,养老需求日益增长。湖南持续深化社会保险制度改革,社会保险进入统筹城乡发展阶段,城乡居民养老保险制度、城乡居民医疗保险制度全面建立,机关事业单位和企业养老保险制度实现并轨。

保障兜底,提质增效,兜得牢靠。目前,全省特困人员全部分类保障到位,应保尽保;全省城市低保标准平均达到每人每月590元,农村低保标准达到每人每年5207元。